

高职院校会计专业人才培养质量研究

陈 成

(长沙南方职业学院, 湖南 长沙 410000)

摘要: 高职院校以培养学生的专业技能为主, 需要教师注重提升教学质量, 以此保证人才培养工作的质量得到有效提升。就高职院校的会计专业的人才培养工作而言, 教师需要培养工作的有效性, 充分结合现阶段教学中存在的问题, 制定有效地教学方案, 以此保证人才培养工作的质量。基于此, 本文就以高职院校会计专业为例, 主要研究了现阶段人才培养工作的现状, 并结合这些现状提出几点优化策略, 旨在进一步提升高职院校会计专业的人才质量。

关键词: 高职院校; 会计专业; 人才质量

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4682

人才质量是高职院校教育工作的重要体现, 充分展示了高职院校的教学质量。同时, 高职院校学生所具备的专业能力, 也直接影响其毕业后的就业, 决定着其工作质量, 进而影响学校的声誉。为此, 高职院校需要结合新时期社会及企业对人才发展提出的要求, 调整教学方案, 以提升高职院校的人才培养水平。就会计专业而言, 高职院校需要深入研究如何培养高质量的专业技能型人才, 以此提升会计专业的人才培养质量。

一、高职院校人才培养工作中存在的问题

(一) 难以与企业发展相对接, 降低会计人才质量

高职院校会计专业的人才培养目标是为企业输送高素质的技能型人才, 要求学生进入岗位之后, 能够具备一定的工作技能, 将其在学校掌握的内容应用到实际岗位中。因此, 高职院校在培养会计人才的过程中, 需要注重培养学生的实际应用能力, 帮助其在就业之前就具备独立完成工作任务的能力。但是, 结合当前高职院校的人才培养工作而言, 其实践教学内容安排较少, 依然偏于理论教学。在缺乏与企业沟通的情况下, 高职会计专业的人才培养工作, 也逐渐与实际要求脱节, 甚至一些专业内容已经逐渐淘汰, 导致学生掌握的专业技能, 不符合当下会计领域的发展情况, 进而难以达到企业的用人标准。

(二) 人才培养模式单一, 实践教学不够深入

高职院校在实际人才培养工作中, 需要依靠实践教学模式, 提升学生的专业技能。同时, 课程安排也需要与实践教学内容相对接, 以此提升会计专业人才的技能。但现阶段, 在部分高职会计专业的人才培养工作中, 不仅教学内容跟不上时代的发展, 教学方式也较为单一, 导致会计专业知识难以以更好的形式呈现在课堂教学中。此外, 在落实实践教学的过程中, 高职院校所开设的校企合作模式、实训基地等, 也难以实现进一步深入, 导致现有的实训课程无法达到其实际的教育水平。

(三) 教学资源较为匮乏, 难以提升人才质量

在人才培养工作中, 教学资源是重要的保证内容。就会计专业而言, 教学资源、资源配备是保证整个人才培养质量的关键因素。在保证课程资源的前提下, 高职院校的人才培养工作能够充分对

接企业的实际需求, 提升学生的岗位能力, 充分反映当下高职院校的人才培养质量。但是, 就目前的情况来看, 高职会计专业的人才培养工作, 依然在一定程度上保留传统的模式, 在培养方案中, 对学生岗位能力方面的要求涉及范围比较窄, 同时人才培养目标比较单一, 课程教学资源也没有保持与时俱进, 使得教学内容表现出一定的落后性。此外, 在实践部分, 由于企业中的会计岗位涉及诸多商业机密, 导致学生在实习过程中, 难以获得真正意义上的锻炼, 甚至整个实习过程流于形式, 难以进一步提升人才培养工作的质量。

(四) 受专业教师能力影响, 制约人才培养质量

大部分高职会计专业的教师是高校毕业的优秀学生, 在进入教学岗位之前, 并没有在实际的会计岗位中接受专业训练。即便大部分高职会计专业的教师, 在进入教学岗位之前, 拥有过岗位工作经验, 但是受会计职业特殊性的影响, 其很难在短时间内容实现真正意义上的挂职锻炼。在这样的情况下, 高职会计专业的青年教师就存在实践经验不足的问题, 对人才培养工作的质量造成一定的影响。此外, 一些经验丰富的教师, 其教龄比较长, 但是比较习惯于一直沿用的教学模式, 在一定程度上缺乏创新意识。综合这些因素, 高职会计专业的人才培养工作, 受到教师综合能力的影响, 难以实现全面提升。

二、高职院校提升会计专业人才培养质量的策略

(一) 充分利用校企合作, 共享人才培养资源

学校的人才培养工作, 最终还是要与社会和企业的实际要求对接, 尤其对于高职院校而言, 更需要充分体现人才的实际应用能力。在培养学生实际应用能力的过程中, 高职院校一般采用校企合作模式, 以此提升会计专业人才的技能。结合当下的校企合作模式来看, 大部分企业难以为学生提供实际的会计岗位, 无法体现校企合作的本质。为此, 高职院校可以和一些企业或代理记账工作进行合作, 对其内部的会计业务进行适当转变, 成为高职会计专业的教学案例。同时, 高职会计专业还可以将企业会计部分的文化、管理理念以及岗位工作流程、标准等, 作为实践教学的辅助元素, 以此为学生营造更加真实的实践教学环境。

比如,高职会计专业教师可以借助校企合作模式提供的教学案例,安排学生形成学习小组,使他们形成真实的会计工作环境,模拟公司的会计工作流程。在初始阶段,会计专业教师可以给为不同的小组安排同样的内容,这样方便教师进行统一的辅导和管理,也有利于小组之间形成竞争氛围,激发学生探讨的积极性。随着教学活动的深入,会计专业教师可以为不同小组布置不同的任务,鼓励他们在小组内容完成相应的任务,这样有利于激发他们的潜力。与此同时,会计教师可以借助多媒体等设备,将企业文化、会计部门的管理理念等内容呈现出来,为学生营造真实的岗位工作环境。在这样的模式下,高职院校能够与合作公司形成共享资源的模式,在学生毕业之后有合作企业优先选择符合自己需求的人才,以此保证高职会计专业的人才培养质量。

(二) 充分结合实际情况,保证人才培养质量

人才培养方案是高职院校开展人才培养工作的重要依据,需要通过实际调研,比如跟踪毕业生的发展情况、企业的实际需求等,确定当下企业对会计专业人才提出的要求,以此作为人才培养方案的重要依据。因此,可以说会计专业人才培养方案的质量,直接关系到人才培养质量的高低,需要高职院校充分结合实际情况,整理专业课程内容,对接最新的企业标准,保证会计专业的人才培养质量。

比如现阶段,大部分企业都在提升用人标准,对职业院校毕业生的要求不再是简单的技能标准,而是需要他们具备较高的职业素养,同时还需要扩大自己的专业范围。为此,高职院校会计专业的教师,可以在专业教学内容的基础上,融入职业素养内容,使学生了解专业知识的同时,也能够清楚自己需要具备的职业素养。将这一内容融入专业教学活动中,有利于强化学生的意识,帮助他们全面提升自己的职业素养。此外,高职院校还可以鼓励学生围绕会计专业考取相关的证书,落实“1+X”证书制度,以此提升他们的岗位竞争力。通过充分结合实际人才需求情况,高职院校能够使会计专业的人才培养工作充分对接企业需求,以此保证会计专业的人才质量。

(三) 注重提升教师队伍实力,提升人才培养质量

会计领域对人才提出的要求比较高,需要他们具备较强的实操能力,因此,需要在人才培养过程中,重视实践教学。这就需要高职院校注重建设一支理论知识扎实,实践经验丰富的“双师型”教师队伍。针对现阶段,大部分会计专业教师缺乏实践能力的问题,高职院校需要给予足够的重视,为青年教师提供更多学习的机会。此外,青年教师也需要注重提升自己的职业教育理念,积极参与到各项校企合作开发的项目,以此提升自己的实践经验。同时,会计专业还需要发挥学科带头人、骨干教师的作用,使他们通过深入企业接受顶岗锻炼、参加国培计划,提升其专业建设能力、课程开发能力以及信息化教学的能力。同时,高职会计专业还需要注重引进企业的优秀人才,为学生提供更加真实的会计知识内

容,提升教学活动的实践性,以此进一步提升人才培养质量。总之,高职院校要想提升会计专业的人才质量,需要从专业教师的教学能力入手,弥补他们在教学能力上的欠缺,同时保证教师资源分配的合理性,全面提升会计专业教师队伍的实力,以此保证会计专业的人才培养质量。

(四) 充分利用技能竞赛,提升实践教学水平

技能竞赛是高职院校落实实践教学的重要渠道,同时也充分体现着高职院校的人才培养质量。结合会计专业的特殊性,高职院校在培养专业人才时,需要注重提升学生的实际动手能力,以此体现人才培养工作的质量。为此,高职会计专业可以充分结合技能竞赛,积极组织各种形式的竞赛活动,也鼓励学生积极参与到各种技能竞赛中,以此提升学生的技术水平。此外,会计专业教师还可以借助技能竞赛的内容,提升课堂教学内容的实用性和专业性,为学生提供高质量的教学内容。这样,借助技能竞赛的竞赛内容和竞赛理念,有利于提升学生的专业水平,保证人才培养质量。

对此,高职院校自身可以定期开展一些模拟技能竞赛的活动,主要锻炼高职学生的心理素质和实际动手能力,通过反复的模拟训练,学生才能在真正的技能竞赛中表现出较高的专业水平。同时,高职院校可以通过平时的模拟训练,选拔出优秀的学生参与到更好级别的技能竞赛中,进一步提升他们的专业能力。在这样的模式下,会计专业的课堂教学活动能够融入较高水平的实践教学内容,完善会计专业的实践教学体系。

三、结语

综上所述,高职会计专业的人才培养质量,不仅表现在专业技能水平上,还需要注重提升学生的职业素养,以此提升人才培养工作的与时俱进。在提升人才培养质量的背景下,会计专业的教师需要注重提升自己的综合教学能力,通过提升自己教学能力,保证人才培养质量,灵活的运用各种教学方式,开展专业教学活动。总之,会计专业需要结合该领域的特殊性、高职学生的实际情况以及教学资源情况等,优化人才培养工作,以此提升会计专业的人才质量。

参考文献:

- [1] 张建华,朱惠花.供给侧视域下提升高职会计专业人才培养质量路径[J].中国市场,2020(24):179-180.
- [2] 郭威威,李婷.智能会计背景下会计专业人才培养方案优化研究[J].中国管理信息化,2020,23(11):84-86.
- [3] 王翠菊.高职会计专业人才培养质量提升策略[J].农村经济与科技,2020,31(10):284-285.

课题编号:ZJGD28211972021年湖南省职教高地建设理论与实践研究课题。